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CONSIGLIO COMUNALE  
DELLE BAMBINE E DEI BAMBINI 

 
Sabato 29 aprile 2006 

 
Sala Consiliare del Palazzo di Città, Pescara 

 
 
 
 

O.D.G. 
 

a. Illustrazione stato di attuazione della iniziativa di solidarietà della Presidenza del Consiglio 
Comunale per i Bambini dell’Africa. 

 
b. Illustrazione delle attività sinora svolte nel Laboratorio dei bambini della Città di Pescara (Attività 

svolte presso la Ludoteca “Thomas Dezi”). 
 
c. Presentazione dei risultati del questionario di A21L nelle scuole. 
 
d. Presentazione di GiocaPescara, iniziativa dell’Assessorato alla Cultura. 
 
e. Presentazione delle idee/proposte pervenute da parte dei Consiglieri Eletti. 
 
f. Varie ed eventuali. 
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Gianni Melilla, Presidente del Consiglio Comunale 
Buongiorno a tutti, benvenuti, bentornati anzi, in questa sala del Consiglio Comunale, un salto alle vostre 
insegnanti, ai Dirigenti scolastici, abbiamo qui i vostri due Sindaci portavoce. 
L’altra volta abbiamo fatto un’elezione a coppia proprio per rendere ancora più bella questa iniziativa, 
quindi un ragazzo e una ragazza. 
Per l’Amministrazione Comunale, come sempre è presente l’Assessore Edoardo  
De Blasio che è un po’ l’anima di questa iniziativa a cui noi credevamo anche quando non stavamo al 
Governo della città, ma stavamo all’opposizione, e abbiamo presentato questa proposta d’istituzione 
del Consiglio Comunale delle Bambine e dei Bambini nell’ambito di un progetto molto più complessivo 
che cerca di misurare la crescita della città non solo sui parametri economici ma anche su quelli 
ambientali, su quelli culturali, e anche su quelli della partecipazione e questo del Consiglio Comunale 
delle Bambine è uno strumento di partecipazione. 
Altri strumenti, oltre a questo, giusto per farvi rendere conto, sono per esempio la Consulta degli 
Extracomunitari perché noi a Pescara abbiamo 3.200 persone che non sono nate a Pescara e né in Italia 
che però lavorano a Pescara. 
La comunità più grande di questi 3.200 immigrati provengono dall’Ucraina, e sono in gran parte donne 
che si occupano dei nostri nonni che non sono più autosufficienti, degli invalidi, e quindi accudiscono un 
po’ in casa queste persone che non hanno, purtroppo, la possibilità di essere accuditi diversamente; 
senza di loro tanti pensionati, tanti invalidi, non avrebbero la cura necessaria. 
Poi ci sono i senegalesi, quelle persone che vedete spesso vendere la roba dinanzi alla stazione, anche 
nei mercati all’aperto, e uindi il Consiglio degli Stranieri favorisce la partecipazione di questi immigrati, i 
quali hanno eletto un Consigliere comunale, in questo caso hanno eletto una donna, si chiama Latifa 
Belkacem e poi questa Consulta degli Stranieri. 
Poi ci sono le Consulte delle Associazioni, sono tante Associazioni dei vari settori, culturale, sportivo, 
sociale, delle donne, dell’ambiente e tutte queste Associazioni vengono qui, si riuniscono e propongono 
delle cose da fare. 
È presente con noi anche l’Assessore Adelchi De Collibus che è Assessore alla Cultura, è qui questo 
signore con la barba bianca e i capelli bianchi, lui fortunatamente ce li ha bianchi io neanche ce li ho!!!! 
Poi lui farà un intervento specifico su uno dei punti all’ordine del giorno. 
Ora io direi di iniziare subito procedendo innanzitutto all’appello per vedere chi sono i presenti e poi per 
esaminare l’ordine del giorno che è molto ricco, molto impegnativo quindi dovremmo anche galoppare 
velocemente. 
 
Iniziamo l’appello come sempre. 
 
DIREZIONE DIDATTICA I CIRCOLO 
Marco Pesante    presente 
Andrea Zecchini    presente 
 
DIREZIONE DIDATTICA II CIRCOLO  
Andrea D’Isidoro    presente 
Edoardo Di Nisio    presente 
Alessia Cardelli    presente 
Giaime Mula     presente 
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DIREZIONE DIDATTICA III CIRCOLO 
Antonio Ricci       assente 
Massimo Sabatini      assente 
Elisabetta Chimisso    presente 
 
Enrico De Luca    presente 
 
DIREZIONE DIDATTICA IV CIRCOLO 
Mila Di Giulio     presente 
Martina Palma     presente 
 
DIREZIONE DIDATTICA V CIRCOLO 
Marica Palladinetti    presente 
Emanuele Bertini    presente 
 
DIREZIONE DIDATTICA VI CIRCOLO 
Carlotta Delli Carri    presente 
Chiara De Patre    presente 
Manuel Di Francesco    presente 
 
DIREZIONE DIDATTICA VII CIRCOLO 
Jhonny Ciancetta    presente 
Marco Crecchia    presente 
 
DIREZIONE DIDATTICA X CIRCOLO 
Federica De Blasio    presente 
Paola Pergolini    presente 
 
SCUOLA MEDIA ANTONELLI 
Iacopo Pasetti     presente 
 
SCUOLA MEDIA CROCE 
Sharon Campoverde    presente 
Giulia Bruni     presente 
Alessandro Italiani    presente 
Matteo Garraffo    presente 
 
SCUOLA MEDIA MONTALE/MICHETTI 
Matteo Parenti     presente 
Domenica D’Antonio    presente 
 
SCUOLA MEDIA ROSSETTI/MAZZINI 
Gianluca Colangelo    presente 
Roberto Invernizzi    presente 
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Valerio Rosato     presente 
Pietro Coppa     presente 
 
SCUOLA MEDIA TINOZZI/PASCOLI 
Alessandro Di Pillo    presente 
Giulia Dodi     presente 
 
SCUOLA MEDIA VIRGILIO/CARDUCCI 
Mariarita Musa    presente 
Giulia Di Meco    presente 
 
ISTITUTO RAVASCO 
Alessandro Macrì    presente 
 
ISTITUTO PIE FILIPPINI 
Chiara Maggi     presente 
Alessandro Maggi    presente 
 
ISTITUTO SUORE DELLA PRESENTAZIONE 
Chiara Giansante      assente 
Andrea Di Fonzo      assente 
Gianna Assogan      assente 
Lorenzo Mastromattei      assente 
 
ISTITUTO DOMUS MARIAE 
Eugenia D’Angelo    presente 
Emanuele Trulli    presente 
Valentina Lancia    presente 
 
ISTITUTO NOSTRA SIGNORA 
Antonella Sgaramella    presente 
Enrico Petrella     presente 
Gianluca Della Cioppa   presente 
Francesca Di Crenico    presente 
 
Come avete visto c’è anche il capitano del Pescara, il nostro caro amico Delli Carri che è qui presente 
con noi, a cui ovviamente rivolgiamo un applauso, se vuole può sedersi anche qui con noi anche se lui è 
ben rappresentato perché Carlotta è praticamente la capa del Consiglio Comunale quindi penso che 
lei sarà molto fiero di sua figlia. 
Possiamo iniziare perché è presente la maggioranza più uno. 
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”Illustrazione stato di attuazione della iniziativa di solidarietà della 

Presidenza del Consiglio Comunale per i Bambini dell’Africa.”. 
 
Gianni Melilla, Presidente del Consiglio Comunale 
Qui abbiamo con noi la Dottoressa Valeria Pellicciaro che è dell’Organizzazione non Governativa che si 
chiama “Comunità Volontari per il Mondo” che si occupa proprio di questo progetto, a cui adesso io 
darò la parola. 
Riassumo brevemente, noi l’altra volta ci riunimmo nel Quartiere 3, nella Ludoteca del Quartiere 3, e 
questa comunità che è fatta di persone, le quali vanno in Etiopia, in Tanzania, a Zanzibar, che sono delle 
Regioni, degli Stati, molto poveri del mondo, in cui purtroppo le condizioni di vita sono veramente gravi, 
in cui i bambini non vivono assolutamente nella situazione in cui viviamo qui in Italia in cui, per essere 
chiari, c’è un reddito che non è come nel nostro Paese, di varie migliaia di euro l’anno, ma purtroppo è 
di qualche centinaia di euro l’anno, si vive con un euro al giorno, quando ce l’hanno, perché non 
sempre si arriva a queste cifre. 
Per esempio, in Etiopia è 0,30 centesimi al giorno il reddito medio di una famiglia di quel Paese, 
purtroppo ci sono tante malattie, ogni trenta secondi in Africa un bambino muore di malaria. 
Ci sono malattie devastanti, forse avrete sentito parlare dell’AIDS, dell’HIV; ci sono, in Africa, 40 milioni di 
persone che purtroppo hanno questa malattia, ed è una malattia spesso incurabile perchè quelle 
famiglie non hanno i soldi per comprare i farmaci come succede qui da noi. 
Spesso si muore per delle malattie banali, qui Edoardo De Blasio è un medico, è un  cardiologo, sa 
meglio di me come in quei Paesi, purtroppo, un morbillo oppure una semplice influenza, o una malattia 
gastrointestinale, una banalissima appendicite, magari per queste malattie si muore. 
C’è una mortalità infantile che è veramente molto alta, inspiegabile, magari qui in Italia muoiono 4 – 5 
bambini ogni 10.000 bambini, e il calcolo è da 0 anni a 5 anni, in quei Paesi spesso si arriva a percentuale 
non di 4 – 5 bambini, ma di 500 – 600 – 1.000  bambini e questo sicuramente è un fatto che a noi ci deve 
far riflettere. 
Allora noi che cosa stiamo facendo? 
Stiamo promuovendo, come Comune di Pescara, dei progetti, dei progetti con i quali noi realizziamo 
degli interventi a scopo umanitario, per esempio, costruiamo degli ospedali, gli mandiamo le medicine, 
costruiamo delle scuole. 
In questo caso, adesso Valeria magari vi darà una rinfrescata perché sono in corso in tutte le scuole le 
raccolte di fondi, mi diceva qua, il vostro capitano, che ieri hanno raccolto 300 euro nella sua scuola e 
adesso vogliono anche sapere dove portare questi soldi. 
Quindi noi nel mese di maggio finiremo questa raccolta in modo tale che alla fine di maggio daremo 
tutti i soldi raccolti. 
Intanto i soldi che già sono stati raccolti li potete portare e dare alla Responsabile che poi provvederà a 
fare il versamento alle poste oppure vi dirà come fare. 
Noi qui, nello specifico abbiamo adottato un progetto che si chiama “Ragazzi di Strada”, perché? 
Purtroppo quando muoiono queste persone malate di AIDS o di altre malattie, lasciano dei bambini in 
mezzo a una strada, perché non hanno più una famiglia, non hanno genitori, sono orfani, non hanno né 
il padre, né la madre, né i nonni, né persone che si possono occupare di loro, e guardate che in Africa 
ce ne stanno milioni e milioni, solo in Etiopia ci sono 4 milioni di orfani. 
Io ci sono stato qualche mese fa in Etiopia e ho visto questi bambini che praticamente vivono in mezzo 
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alla strada, come letto hanno dei cartoni, l’avete visto nel filmato che vi è stato fatto visionare nella 
scorsa riunione, non hanno di che mangiare, non hanno di che vivere, non vanno a scuola. 
Allora noi li vogliamo aiutare e adesso do la parola a Valeria che vi dice un po’ quello che stanno 
facendo loro come “Comunità Volontari per il Mondo” e vi dà anche qualche aspetto pratico. 
Ovviamente noi non è che pensiamo di risolvere i problemi però una goccia non è niente, ma tante 
gocce possono fare un oceano, in questo caso un oceano di solidarietà; ogni traversata, ogni viaggio, 
inizia dal primo passo. 
Per andare da qui allo stadio si devono fare 10.000 passi, se non si fa il primo passo non ci si arriva mai, 
quindi noi vogliamo fare semplicemente un passo, che però è un passo importante. 
Prego. 
 
Valeria Pellicciaro 
Buongiorno a tutti, grazie per la parola. 
Io sarò molto veloce perché avete tanti altri argomenti all’ordine del giorno. 
Innanzitutto volevo ringraziare i ragazzi che già si sono adoperati per fare le raccolte, per provare a 
mettere insieme qualcosa per questi bambini. 
Io volevo solo dire una cosa prima di dire quali sono le scuole che hanno aderito e che hanno già fatto 
la loro raccolta. 
Quello che mi interessava dire era questo: noi abbiamo sentito le scuole, le vostre insegnanti, i vostri 
Dirigenti subito dopo il Consiglio Comunale dell’altra volta e qualche insegnante, qualche Dirigente 
diceva: “ma noi forse abbiamo difficoltà a fare la raccolta fondi, a darvi i soldi, non sappiamo come 
darveli!”. 
Io quello che volevo dire a voi ragazzi è questo: la cosa più importante non è tanto fare questa raccolta 
uno, due o tre euro; la cosa più importante è che voi vi ricordiate le cose che sono state dette, vi 
ricordiate il video che avete visto, e nella vostra crescita provate ad approfondire queste cose che 
riguardano dei posti tantissimo lontani da noi ma che fanno parte del nostro mondo. 
Noi a volte pensiamo sia meglio far finta che queste cose non esistano, invece esistono, sono situazioni 
che sarebbero potute capitare anche a noi se fossimo nati lì in Africa.  
Quindi io vi ringrazio per la raccolta fondi che è importante sicuramente per cercare di aiutare 
concretamente questi bambini però sicuramente è molto più importante che voi fissiate nella mente 
tutte le cose che avete visto nel video e che pensiate, magari anche un minuto solo al giorno della 
vostra giornata, che da un’altra parte del mondo ci sono bambini che vivono la stessa giornata vostra in 
maniera completamente diversa.  
E già il solo saperlo vi renderà capaci, nel vostro futuro, quando sarete grandi, di avere un animo diverso 
da quello di chi è indifferente, perché la cosa più brutta nella vita è l’indifferenza. 
Il sapere, essere consapevoli di qualcosa, sicuramente smuove poi la vostra azione e questo vi renderà 
persone degne di vivere in questo mondo, io questo credo. 
Questo è quello che vi voglio dire e poi, per qualsiasi cosa noi siamo sempre a disposizione anche per 
darvi informazioni su altre situazioni. 
Per quanto riguarda la situazione delle scuole, noi abbiamo portato il nostro video sui bambini di strada 
che avevate visto l’altra volta nelle vostre scuole facendolo vedere anche alle vostre classi. 
Io qua ho la lista delle scuole che hanno aderito al progetto e hanno visionato il video e sono: il I Circolo, 
il VII Circolo e il X Circolo, poi c’è la scuola media Antonelli e il Ravasco. 
Queste scuole hanno già visto tutte quante il video. 
Poi seguono le scuole che lo hanno in questi giorni in visione e sono: la Croce, la Rossetti – Mazzini, la 
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Tinozza – Pascoli, la Virgilio – Carducci, l’Istituto Pie Filippini, l’Istituto Nostra Signora e la Montale – 
Michetta. 
Poi ci sono alcune scuole che non hanno voluto aderire alla campagna e non hanno voluto neanche il 
video che sono il II e il III Circolo. 
Poi ci sono tre, quattro scuole che stiamo contattando per portare il video perché siccome abbiamo 
fatto 5 – 6 copie del video, non riusciamo a darlo contemporaneamente quindi mancano il IV, il V e il VI 
circolo, l’Istituto delle suore della presentazione al quale abbiamo portato comunque il materiale e i 
bollettini postali, e la Domus Mariae. 
Comunque tutte quante le scuole, anche quelle che non hanno voluto proprio aderire alla campagna si 
sono mostrate comunque interessate all’argomento. 
Per quanto riguarda la raccolta fondi, i soldi che già avete raccolto, io direi che non è il caso di darceli 
oggi a mano, ma sarebbe il caso di fare un versamento con il bollettino postale. 
Siccome io in questo momento non li ho portati i bollettini postali, però potremmo metterci in contatto 
con le insegnanti e passiamo noi nelle scuole, o vi portiamo noi il bollettino postale o, se non volete, ci 
date i soldi però immediatamente lo andiamo a fare noi il versamento perché penso che sia sempre 
meglio farlo passare da bollettino postale. 
L’ultima cosa che vi volevo dire, se voi ricordate, noi vi avevano dato i cartellini dei rappresentanti dei 
bambini di strada. 
Se voi, facendo la raccolta, avete qualche vostro compagno, amico che lo vuole anche lui, perché 
avevamo detto, si mettono i tre euro e si dà in cambio il cartellino del rappresentante dei bambini di 
strada. 
Se volete i cartellini ce lo dovete far sapere che ve li consegniamo a scuola, va bene?  
Vi ricordiamo che fino a fine maggio c’è tempo per continuare perché c’è qualche scuola che ha detto 
che ha avuto delle difficoltà, che magari avevano bisogno di più tempo quindi fino a fine maggio c’è 
tempo. 
 
Gianni Melilla, Presidente del Consiglio Comunale 
Da un punto di vista pratico Valeria e Ugo adesso comunicheranno alle scuole il numero del bollettino o 
addirittura daremo il prestampato, magari con celerità, in modo tale che nei prossimi giorni si possa 
intanto versare quello che è stato già raccolto. 
Le scuole che vogliono visionare il filmato perché non l’hanno visto, si rivolgono sempre ad Ugo o a 
Valeria, o direttamente o tramite gli uffici nostri del Comune, o anche oggi visto che stiamo qui e 
abbiamo a disposizione sia Valeria che Ugo. 
Poi volevo comunicare che il 27 maggio, in questa sala, noi faremo una grande iniziativa con il 
Presidente nazionale di PAX CHRISTI che è l’Arcivescovo di Pescara, Sua Eminenza Tommaso Valentinetti, 
poi ci sarà il Ministro degli Esteri della Repubblica del Burundi, gli Ambasciatori a Roma della Repubblica 
del  
Sud Africa, della Repubblica dell’Eritrea e della Repubblica del Senegal con tutti i nostri missionari 
pescaresi che attualmente sono impegnati in Africa o in India. 
Abbiamo per esempio Don Enzo Chiarini che è in India, poi abbiamo Padre Francesco che è un 
meraviglioso Padre Francescano che sta alla Basilica della Madonna dei Sette Dolori che però sei, sette 
mesi all’anno li passa in India tra i lebbrosi di una Regione molto povera dell’India. 
Poi ci sono i missionari laici, i cooperatori, i volontari, ce ne sono tanti, da Tusio De Iulis che spesso va in 
Iraq, in Somalia. 
Adesso con lui, per esempio, abbiamo messo in piedi una Biblioteca di Italianistica all’Università di 
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Bagdad e questa biblioteca si chiamerà Ignazio Silone che è finanziata dal Comune di Pescara, quindi in 
quell’Università si studierà anche l’italiano attraverso i libri che noi mettiamo a disposizione. 
Quindi il 27 noi inviteremo anche una delegazione di ragazzi del Consiglio Comunale delle Bambine e 
dei Bambini, magari in quella sede daremo i dati anche di questa raccolta molto significativa al di là 
della cifra che ha sempre un’importanza relativa, perché chiedere ad un bambino un euro cioè, fargli 
rinunciare al pacchetto di caramelle o alle figurine della collezione Panini o di Germany o del 
campionato italiano di calcio, non è una scelta che magari per quel bambino è così dolorosa, però è 
significativa perché uno rinuncia a qualcosa per darlo a chi ha bisogno quindi grazie a tutti. 
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”Presentazione di GiocaPescara, iniziativa dell’Assessorato alla Cultura.” 

 
Gianni Melilla, Presidente del Consiglio Comunale 
Passo la parola ad Edoardo De Blasio che illustra un po’ l’ordine dei lavori. 
 
Assessore Edoardo De Blasio 
Grazie Gianni. 
L’ordine del giorno lo dobbiamo leggermente modificare per alcune esigenze che adesso vi dirò, 
comunque, come comunicazione di servizio devo dire che era presente anche Chiara Maggi dell’Istituto 
Pie Filippine che non era stata chiamata e che nel frattempo sono arrivati, per la direzione didattica IV 
circolo, Mila Di Giulio e Martina Palma. 
Per la Montale – Michetta  Matteo Parenti e Domenica D’Antonio. 
Per la Virgilio – Carducci, Maria Rita Musa e Giulia Di Meco.  
Per cui a questo punto vi posso comunicare che le scuole sono tutte presenti quindi fatevi un 
bell’applauso perché anche questa volta il Consiglio Comunale dei Bambini e delle Bambine è stato 
estremamente compatto e presente. 
Dopo questa prima pagina di solidarietà entriamo nel vivo delle problematiche più nostre, ed in 
particolare, modificando un po’ l’ordine del giorno, direi di occuparci di GiocaPescara, iniziativa 
dell’Assessorato alla Cultura, abbiamo qui con noi l’Assessore De Collibus che è stato il promotore di 
questa iniziativa e gli esperti che hanno curato questo gioco. 
Adesso diamo la parola a loro perché si tratta di un gioco particolarmente intelligente e di natura 
culturale, che vi consente di conoscere meglio le problematiche della nostra città. 
Ce n’è una copia per ciascuno di voi presenti,  ma poi vi spiegheranno che c’è la possibilità di andarne 
a prenderne altre copie anche al Museo Colonna. 
Io darei subito la parola ad Adelchi De Collibus per presentare GiocaPescara. 
 
Adelchi De Collibus, Assessore alla Cultura del Comune di Pescara 
Grazie Edoardo. 
Buongiorno a tutti, in particolare a voi ragazzi e permettetemi una confessione che io non faccio proprio 
in maniera formale, ma io credo fra le tante cose perché ne abbiamo fatte tante in tre anni, come 
Amministrazione per la nostra città, l’istituzione del Consiglio Comunale dei bambini e delle bambine, mi 
pare fare cose più simpatiche e soprattutto più intelligenti. 
È un modo di avvicinare ai livelli di responsabilità, in maniera piana, senza particolari incombenze, ed è 
un obiettivo al quale noi teniamo molto e in tal senso anche l’opera, l’azione meritoria dell’Assessore De 
Blasio e del Presidente del Consiglio Melilla va sicuramente incoraggiata. 
Sono anche contento perché oggi abbiamo l’opportunità, anzi vi chiedo scusa di avervi invertito l’ordine 
del giorno ma io, dopo questa illustrazione vi devo lasciare perché devo celebrare un matrimonio qui a 
fianco, perché molti di voi sanno che non ci si sposa solo in Chiesa, c’è chi sceglie di sposarsi con il rito 
civile e questo si fa presso il Comune, e a celebrare il matrimonio può essere o un Consigliere o anche 
un’Assessore, come il caso di stamattina per me, oltre il Sindaco. 
Anche questa è una cosa che arricchisce le esperienze: io personalmente vi confesso, ormai è il sesto 
matrimonio che mi capita di celebrare, ma vi confesso che è un’esperienza alla quale non avevo 
pensato e che per quanto apparentemente non abbia nulla di straordinario, in realtà ti fa pensare 
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quanto è importante il ruolo che ricopriamo, anche visto sotto questo profilo. 
Sono contento anche per avere l’opportunità di illustrare questa iniziativa che si chiama GiocaPescara 
che ha in maniera semplice l’obiettivo fondamentale di far conoscere la città in tutti i suoi aspetti: la sua 
storia, la natura, la cultura, i suoi personaggi, gli episodi che hanno contraddistinto, caratterizzato, tutti gli 
anni da che Pescara esiste.  
Ed è una cosa che io ritengo importante perché se ci pensiamo un po’ assieme tutti, capita spesso di 
girare per la città, di pensare di conoscerla e in realtà non la conosciamo. 
Per esempio, uno capita che attraversa una città, una strada, Via Caraffa, Via Manthonè, Via Alfonso 
De Vestea, Via Berardinucci, chi sono? 
Perché alle strade si dà questo nome? 
Che relazione hanno con la città? 
Senza per questo innestare lezioni noiosissime, però noi riteniamo che invece, risalendo anche attraverso 
questo meccanismo, alla conoscenza di queste persone alle quali la città ha inteso dedicare una 
strada, una piazza, un viale, è un modo anche questo intelligente e non noioso di contribuire alla 
conoscenza della propria città, che è una cosa importante. 
Vivere in una città significa anche comprenderne la storia, saperla, conoscerla e quindi comprendere 
perché alcuni fatti sono accaduti o come alcuni fatti nazionali qui hanno avuto un eco. 
Di recente siamo stati, come capita a noi, per esempio a Colle Pineta, la tragedia del 25 aprile, della 
guerra, e quindi anche il sacrificio di tanti caduti che magari vengono raccontati così semplicemente, 
magari da lontano, e forse vengono recepiti a volte in maniera distratta, e invece poi recarsi, vedere 
una scuola dedicata a questi otto giovani che furono fucilati a Colle pineta aiuta a capire meglio e 
quindi collegare una tragedia nazionale con quella che è stata anche la vicenda della nostra città. 
Un meccanismo semplice che vuole essere anche divertente, e infatti il gioco che poi vi illustrerà nel 
dettaglio Massimiliano Crea, che ne è stato anche l’ideatore, al quale noi poi abbiamo anche 
commissionato la realizzazione di tutto il progetto, il gioco è a metà fra una specie di gioco dell’oca e 
giochi a quiz perché c’è un percorso, poi ve lo dirà nel dettaglio lui, lungo il quale si snoda tutta l’intera 
città, avrete l’opportunità di conoscere i quartieri, i luoghi più rappresentativi della città, i suoi 
monumenti, le sue strade, le sue chiese e poi non solo, gli aspetti simbolici tipo il Teatro D’Annunzio, la 
ferrovia, ma anche la natura, il mare, la pineta. 
Quindi è un modo anche divertente di riscoprire, approfondire la conoscenza della nostra città, 
giocando un po’ com’è il gioco dell’oca, per chi lo conosce. 
Quindi è un gioco pensato per i ragazzi, in particolare da 9 anni in su, quindi una generazione un po’ 
come la vostra, però è un gioco nel quale si può coinvolgere tranquillamente anche le persone adulte e 
quindi con il quale si può giocare in famiglia e quindi con i propri genitori e con i propri parenti. 
Noi riteniamo con ciò, di fornire anche uno strumento, ci auguriamo di divertimento per voi, ma anche 
un argomento di supporto per le scuole. 
Di qui la decisione appunto di affidare ad ogni scuola almeno due edizioni di questo gioco che sarà 
possibile ritirare presso il Museo Colonna, quelli che ci avanzeranno saremo in grado darli anche oggi, 
però sappiate che sono disponibili presso il Museo Colonna. 
Siccome questo un po’ ha già cominciato a veicolare, la curiosità sta crescendo, al punto che già è 
venuto in mente l’opportunità, sulla quale stiamo interrogandoci di stampare un libretto dove sono 
elencate tutte le strade della città, tutti i nomi, in modo che anche lì si possa avere una conoscenza più 
diretta dei personaggi ai quali abbiamo dedicato strade, piazze e viali, che è un modo per girare per la 
nostra città in maniera più consapevole. 
Noi pensiamo con ciò di dare un supporto anche alla scuola, agli insegnanti, non vogliamo essere 
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assolutamente presuntuosi anche perché ci rendiamo conto dello straordinario lavoro che si compie 
nelle scuole e quanto sia importante e decisivo il ruolo stesso dell’insegnante, che spesso non viene 
tenuto nella debita considerazione, a volte è anch’esso oggetto di banalizzazione e invece io credo in 
una società che si sfalda o si sfrangia attraverso mille articolazioni non sempre positive, un riferimento 
costante come quello della scuola credo che sia un sintomo e una certezza di crescita civile per tutti, 
quindi anche per noi. 
Anche per questo ringraziamo tutto il corpo insegnante ed è con questo spirito che ci permettiamo di 
dire che abbiamo inteso dare loro anche un contributo modesto che li aiuti nelle proprie funzioni. 
Grazie, a presto, arrivederci. 
 
Massimiliano Crea 
L’Assessore ha già illustrato abbastanza compiutamente il gioco. 
Io vorrei ringraziare l’Assessorato per aver colto la proposta nostra, della mia società, per farne 
comunque un gioco per tutti i ragazzi. 
Sicuramente, quello che volevo dire anche a voi ragazzi è che questo gioco è una cosa simpatica 
perché magari le nozioni che spesso vi vengono fornite dalle insegnanti possono sembrare qualche volta 
un po’ antipatiche da studiare, un po’ pesanti. 
In questo modo, giocando e divertendovi, voi potrete acquisirle utilizzando il gioco. 
Come funziona il gioco? 
Ci sono dei personaggi, avete delle pedine che poi trovate in qualsiasi gioco che andate a comprare, 
alcuni sono personaggi, c’è D’Annunzio, poi ci sono per esempio dei simboli che sono il Parrozzo che è 
un dolce pescarese, l’antico arco di Porta Nuova che è un monumento che esiste, non so se conoscete 
un po’ la storia, vicino Piazza Garibaldi e separava praticamente l’antica città dalla campagna, e altre 
situazioni. 
Attraverso queste pedine, scegliendone una ciascuno oppure a gruppi, potete anche giocare a gruppi 
cioè, se potete giocare magari in classe, 2, 3 di voi per ogni pedina. 
Si tira il dado, si decide chi comincia a giocare per primo, chi ha ottenuto il numero più alto gioca per 
primo e poi di conseguenza chi sta in cerchio, uno dopo l’altro. 
Ci si muove in questa mappa di Pescara, quindi voi avete una tavola gioco che rappresenta la mappa 
della città, su questa mappa è come se voi vedeste da un certo senso dall’aereo la città di Pescara 
però, mentre dall’aereo voi vedete soltanto il bosco, vedete la città però non riuscite a cogliere la 
divisione dei quartieri, non riuscite a cogliere la Piazza, quindi i punti di riferimento, in questo modo 
invece, su questa tavola voi vi rendete conto di dove state, dove si trova la Piazza Primo Maggio, dove si 
trova la stazione, dove si trova la Pineta quindi già riuscite a cogliere, avere uno sguardo d’insieme della 
città e poi vi spostate. 
Partite dal Comune, la partenza è qui, più o meno da Piazza Italia, dove c’è il Comune e ci si sposta 
attraverso questo percorso, è come una specie di gioco dell’oca però è un gioco dell’oca geografico 
cioè, basato sulla città.  
Quindi ci si sposta da Piazza Primo Maggio, si va a finire nella zona di S’Andrea, da S’Andrea ci si sposta 
nella zona di Piazza Primo Maggio dove c’è il Museo Colonna e via via, in questo modo ci si sposta su 
tutta la città e si risponde a domande sulla storia, sulla natura. 
Come ha spiegato l’Assessore però, per esempio, per ogni area poi c’è una ruota cioè, all’interno della 
tavola gioco troverete una ruota con una freccia che dovrete pizzicare, nel senso, quando per esempio, 
con il dato esce numero 2, vi spostate di due caselle, prima di rispondere alla domanda dovrete 
pizzicare la ruota. 
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In questo modo, siccome la ruota è divisa in 3 temi, storia, natura e cultura, a seconda di dove la ruota 
capiterà voi risponderete alla domanda relativa, per esempio: stazione ferroviaria numero 6, ci sono qui, 
sul domandiere, su questo quaderno, 3 simboli, S, N, C che rappresentano la storia, natura cultura, a 
seconda del simbolo che vi esce dalla ruota, per esempio storia, voi risponderete alla domanda sulla 
storia. 
Per esempio, il palazzo dell’ex stazione ferroviaria di Pescara oggi ospita un centro astronomico dove si 
possono osservare e studiare le costellazioni, come è chiamato un centro di questo tipo? 
Per farvi capire, in questo modo, a seconda di come si gioca, dei temi che usciranno scoprirete un po’ 
tutta la città quindi personaggi, la natura, questo è il gioco insomma. 
In maniera simpatica approfondirete le tematiche, quello che di solito si studia sui libri in questo modo 
potrete già studiarlo giocando. 
 
Gianni Melilla, Presidente del Consiglio Comunale 
Grazie. 
Prima di procedere oltre ci sono dei ragazzi che ci hanno chiesto perché la bandiera del Comune, 
perché noi qui, davanti all’ingresso principale del Comune abbiamo messo tre bandiere, due bandiere si 
capiscono, sono quelle istituzionali, una è la bandiera d’Italia, quindi della nostra Nazione, e l’altra è la 
bandiera dell’Unione Europea che è un po’ la Nazione verso cui, tra qualche anno magari faremo parte 
con gli altri popoli che compongono attualmente questa Unione Europea. 
Poi c’è una terza bandiera che è quella della Pace, e noi abbiamo voluto mettere la bandiera della 
pace perché il Comune di Pescara vuole essere un Comune operatore di pace nel mondo. 
Oggi sono a mezz’asta perché come sapete, l’altro ieri un vile attentato terroristico ha provocato la 
morte di quattro soldati, di cui tre italiani e un rumeno, poi c’è un altro soldato italiano in fin di vita 
all’ospedale di Kuwait City. 
È chiaro che per manifestare il nostro cordoglio noi abbiamo esposto la bandiera a mezz’asta. 
Ognuno di noi s’interroga sul perché i nostri militari sono lì in Iraq e ognuno da le risposte. 
Chi parla, come del resto l’Assessore De Blasio, pensa che questa guerra che c’è stata in Iraq è stata 
una guerra sbagliata, che gli Stati Uniti d’America, la Gran Bretagna hanno sbagliato a fare guerra in 
Iraq, perché questo ha provocato la morte di migliaia e migliaia di persone di quel Paese e che, 
soprattutto, l’Italia fa bene a ripudiare la guerra come mezzo per risolvere le controversie internazionali. 
L’art. 11 della Costituzione italiana vieta nel modo più assoluto che l’Italia possa svolgere azioni di guerra 
se non nell’ambito di decisioni della Organizzazione delle Nazioni Unite dinanzi a fatti, ad aggressioni, 
oppure a fatti umanitari. 
In questo caso non c’era nessuna presa di posizione da parte dell’ONU che andasse in questo senso 
però questo è un altro ragionamento. 
Io vi chiedo, a questo punto un attimo di raccoglimento, un minuto in cui ognuno di noi ricorda la morte 
di questi giovani e soprattutto dentro di sé ognuno pensi al fatto che la violenza, e la guerra la forma più 
esasperata di violenza, non porta da nessuna parte e che noi dobbiamo spendere la nostra vita contro 
la violenza e contro ogni forma di guerra e di terrorismo. 
Quindi in piedi riflettiamo per un attimo ognuno di noi. 
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“Incontro con il Capitano del Pescara Calcio DANIELE DELLI CARRI.” 

 
Edoardo De Blasio 
Bene, ringraziamo per la presenza il Consigliere Viola Arcuri che ci ha raggiunto, devo dire che viola ci 
ha sempre aiutato molto dal Consiglio Comunale per la realizzazione di questo Consiglio dei bambini e 
delle bambine. 
Adesso cominciamo a dare la parola, finalmente, a voi ragazzi e l’occasione ci è offerta da una 
presenza oggi straordinaria. 
Quando avete eletto Carlotta Delli Carri portavoce, io subito, da grande tifoso del Pescara malato dei 
colori bianco azzurri, come forse voi sapete, ho subito sentito in questo cognome qualcosa di 
entusiasmante e ho scoperto che era la figlia del nostro Capitano, Daniele Delli Carri. 
Ho cercato subito di cogliere al balzo questa occasione e mi sono fatto promettere da Carlotta che al 
primo Consiglio utile, nel quale papà non fosse impegnato con la squadra, ce l’avrebbe portato qui per 
confrontarsi con voi, da grande campione dello sport e della vita quale è sempre stato, personaggio 
stimato in tutte le città dove ha giocato, un grande professionista, un grande uomo, una bandiera della 
nostra squadra sin dal primo giorno che è arrivato qui con noi.  
La promessa è stata mantenuta, oggi Daniele Delli Carri è qui con noi, lo ringraziamo. 
Grazie Daniele, benvenuto. 
Adesso lo facciamo sedere qui davanti a noi, al posto del Sindaco, e abbiamo pensato di non far fare 
subito a lui un discorso sui valori dello sport, su quanto lo sport sia importante nelle scuole, su quanto 
sarebbe giusto che lo sport fosse più presente nelle scuole, ma farglielo dire in risposta alle vostre 
domande. 
Ora non possiamo dedicare tutta la mattinata a questo, gli dedicheremo una mezz’oretta, non 
possiamo permetterci di più perché i vostri progetti da illustrare sono tanti quindi io direi di far fare a voi le 
prime cinque, sei domande e poi lasciare al capitano Delli Carri la possibilità di rispondervi. 
Per gli autografi, chi non l’avesse avuto, se ne parla più tardi, alla fine, tanto Daniele ci ha promesso di 
rimanere con noi anche perché deve riportarsi a casa Carlotta e quindi ce lo teniamo stretto fino alla 
fine della mattinata. 
Quindi io direi adesso di dare a voi la possibilità di porre delle domande a Daniele Delli Carri 
naturalmente riguardanti prevalentemente il ruolo dello sport nella sua e nella vostra vita. 
Chi vuole fare la prima domanda? 
 
Gianluca Colangelo 
Buongiorno, sono onorato di vedere il capitano della squadra della mia città qui e volevo fargli una 
domanda: se per il prossimo anno davvero credete che la serie A sia un obiettivo da raggiungere, 
perché io credo molto in quest’obiettivo e mi piacerebbe vedere la mia squadra giocare sempre in serie 
A e confrontarsi con le squadre più forti. 
 
Edoardo De Blasio 
Grazie, accorpiamo le domande. 
Questa non è una domanda soltanto di un tifoso perché i fatto che il Pescara entri e ritorni nell’elite del 
calcio nazionale è importante per l’immagine dell’intera città, non è soltanto una domanda da tifoso. 
Seconda domanda, prego. 



   
Presidenza del Consiglio Comunale della Città di Pescara 
Assessorato al Bilancio Partecipativo e Agenda 21 Locale 

C I T T A’   D I    P E S C A R A 

Segreteria organizzativa del Consiglio delle Bambine e dei Bambini:  
agorA21, Associazione per lo sviluppo locale sostenibile e condiviso 

Pescara: tel./fax 085.691595, www.agora21.it - Chieti: tel./fax 0871.64786, agora21@tin.it 
 

Registrazione e Trascrizione della seduta del Consiglio a cura di SPRAY RECORDS SNC 
Viale Kennedy 52/7, Moscufo Tel. 085.975031 – info@sprayrecords.it 

 

 
Enrico De Luca 
Buongiorno, volevo fare una domanda al Signor Delli Carri: per lei che valore ha il calcio? 
 
Intervento 
Volevo dire se per l’anno prossimo lei rimarrà a giocare con il Pescara perché è un punto fondamentale 
per la difesa. 
 
Marco Pesante 
Volevo sapere come il calcio è entrato nella sua vita e come ha cominciato a giocare. 
 
Pietro Coppa 
Volevo chiedere al capitano del Pescara quanti sacrifici ha dovuto fare per diventare un calciatore di 
questo livello. 
 
Edoardo De Blasio 
L’ultima domanda gliela faccio io a Daniele a nome di tutti i ragazzi. 
Tanti ragazzi cominciano a fare sport ed è bello che sia così, molti sognano di diventare dei grandi 
campioni come te però non tutti ci riescono, molti si fermano per strada perché non sempre la fortuna 
consente di raggiungere i livelli professionistici che consentono di vivere e star bene con l’attività 
sportiva. 
Che consiglio dai ai giovani che debbono fare sport ma che non debbono dimenticare che lo sport può 
anche rimanere soltanto un’attività dilettantistica e quindi coltivare anche gli altri interessi, lo studio, e 
non perdersi soltanto dietro a dei sogni che non sempre si realizzano. 
Prego, la parola a Daniele Delli Carri. 
 
Daniele Delli Carri, Capitano del Pescara Calcio 
Buongiorno a tutti e soprattutto ai bambini perché è la loro giornata. 
La prima domanda a cui rispondo, che è una domanda che si abbina molto al discorso della città con il 
valore della squadra, è sicuramente quella di valorizzare questa città. 
È sicuramente importante che la squadra di questa città possa ambire a giocare nella massima serie e 
questo potrebbe dare maggior lustro a questa città che in questo momento sta vivendo, a quanto pare,  
un momento importante, perché avere a che fare oggi con i ragazzi e con i giovani che sono il futuro di 
tutte le città e oggi in particolare a Pescara perché sono qua, è un motivo per il quale la nostra società 
di calcio dovrebbe ambire e cercare qualcosa di più nella nostra squadra. 
Sicuramente spero e mi auguro che questo accada, in modo che la squadra e la città vivano in simbiosi: 
una bella città come Pescara possa vivere con una squadra accomunata al discorso della massima 
serie. 
La seconda domanda, il valore del calcio. 
Il valore del calcio è molto simile ai valori della vita perché io ho cominciato molto presto, avevo 7 - 8 
anni, l’ho preso come un divertimento, per me è diventato un lavoro è ancora adesso una passione a 35 
anni, è una cosa importantissima e sicuramente, per me deve continuare ad essere un divertimento 
dopo averlo preso come un lavoro. 
Per voi deve essere questo soprattutto, un divertimento, perché solo divertendosi nella vita si riescono a 
capire determinati valori. 
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L’altra era se rimango l’anno prossimo: mi sono state fatte delle promesse, ho fatto delle promesse, 
quando ho accettato di venire qua. 
Il discorso di rimanere è legato a tantissime cose, però a oggi penso proprio di rimanere qui a Pescara 
perché le promesse che mi hanno fatto molto probabilmente riusciranno a mantenerle e quindi di 
conseguenza accetterò sicuramente ben volentieri di rimanerci un altro anno. 
Il calcio nella mia vita è stato sicuramente fondamentale, importante, forse la cosa più importante. 
In questo momento sono altre le cose più importanti, sono i miei figli e la mia famiglia sicuramente , però 
nella mia vita ha avuto un’importanza notevole il calcio perché mi ha dato da vivere, mi ha creato 
valori importanti a livello morale e sono valori che si ritrovano ugualmente nella vita, allo stesso modo, 
perché l’amicizia, socializzare con altre persone, conoscere tanta gente, girare tantissime città, 
comunque avere davanti prospettive completamente diverse dal fatto di conoscere solamente ed 
esclusivamente compagni di classe. 
Ho girato parecchie scuole anche io quando ero ragazzo perché sono stato in varie città prima di 
fermarmi, e quindi sicuramente un dato di fatto importante è il binomio scuola/sport: è una cosa 
importantissima perché aiuta a crescere, prima di tutto sotto un punto di vista personale e fisico e poi 
seconda cosa, la cosa più importante, aiuta a crescere i ragazzi per il discorso di socializzare e di voler 
cercare nello sport anche qualità importanti. 
Sacrifici ne ho fatti tanti, sicuramente ben ripagati, sono stati sacrifici che ho fatto volentieri perché sono 
stati ripagati sicuramente, però se un sacrificio viene ripagato, non è detto che uno non lo debba fare 
anche se non viene ripagato, perché parto dal presupposto che se un sacrificio lo si fa, lo si fa ben 
volentieri, non deve diventare neanche un sacrificio. 
Quindi di conseguenza, se uno accetta di fare dello sport e di fare una professione come ho fatto io, 
sicuramente gli pesa meno considerarlo un sacrificio. 
I consigli che vi do, la cosa più importante. 
Per quanto mi riguarda personalmente consigli ne ho ricevuti tanti quando ero ragazzo, soprattutto alla 
vostra età, e sono stati consigli che mi hanno aiutato a crescere. 
Ne ho uno bene impresso nella mente, ve lo voglio dire perché è una cosa molto importante: c’era un 
ragazzo con me, quando avevo 15 anni, giocavo in serie C in Provincia di Bari, a Bisceglie, ed era un 
ragazzo molto più grande di me, aveva il doppio dell’età mia, aveva 30 anni, e lui stava per diventare 
avvocato. 
Mi disse: “Daniele, non lasciare la scuola mi raccomando, cerca di diplomarti, cerca di andare a 
scuola!”, e io ho seguito il suo consiglio a pieno, ho preso lo sport, il calcio, come un divertimento, poi 
dopo è diventata la cosa più importante, però ho finito la scuola, ora attualmente, non ve lo nascondo, 
sono iscritto all’Università di Scienze Politiche e Manageriali a Teramo e per me è un motivo di 
soddisfazione. 
Il consiglio che vi do è di continuare la scuola e di continuare a crescere in questa maniera e di 
prendere lo sport con divertimento che è la cosa più importante. 
 
Portavoce 
Le volevo chiedere cosa ne pensa veramente di Pescara e se veramente rimarrà a lungo a Pescara. 
 
Daniele Delli Carri 
Sono tantissimi anni che vengo qui a Pescara per tanti motivi che non vi sto neanche ad elencare. 
Pescara secondo me è una città bellissima, che può avere tantissimo, è normale che bisogna progettare 
le cose. 



   
Presidenza del Consiglio Comunale della Città di Pescara 
Assessorato al Bilancio Partecipativo e Agenda 21 Locale 

C I T T A’   D I    P E S C A R A 

Segreteria organizzativa del Consiglio delle Bambine e dei Bambini:  
agorA21, Associazione per lo sviluppo locale sostenibile e condiviso 

Pescara: tel./fax 085.691595, www.agora21.it - Chieti: tel./fax 0871.64786, agora21@tin.it 
 

Registrazione e Trascrizione della seduta del Consiglio a cura di SPRAY RECORDS SNC 
Viale Kennedy 52/7, Moscufo Tel. 085.975031 – info@sprayrecords.it 

 

Penso che comunque le potenzialità di queste città sono enormi, poi c’è un Assesse qui presente, 
saranno loro ad esser bravi a valorizzare questa città. 
Per il discorso personale, molto probabilmente io rimarrò a vivere, questo non lo so però è una cosa che 
ho pensato con mia moglie e i miei figli di dover fare. vedremo più avanti, prima finisco di giocare, poi ci 
penserò. 
 
Portavoce 
Perché è tanto importante lo sport? 
 
Daniele Delli Carri 
Lo sport è importante perché l’accomunarsi delle due cose è determinante, perché io penso che tutti i 
bambini, quando tornano a casa vogliono andare in palestra, vogliono fare calcio o come mia figlia, 
vuole fare ginnastica artistica e la porto a ginnastica artistica. 
È una cosa che deve far ben sperare noi genitori, e sicuramente fa ben sperare i ragazzi stessi, quella di 
voler cercare di accomunare le due cose, sport e scuola, è normale che la scuola, il dovere viene prima 
di tutto, poi viene il piacere che è lo sport. 
 
Edoardo De Blasio 
Bene, ringraziamo Daniele Delli Carri, credo che la sua presenza sia stata davvero gradita a tutti quanti i 
ragazzi. 
È stato molto gentile a stare qui con noi, ci ha dato un contributo preziosissimo quindi lo ringraziamo 
tanto. 
 
Ringraziamo anche l’Assessore De Collibus che ha voluto regalare una copia di GiocaPescara non solo 
a tutti i Consiglieri Comunali presenti ma anche a tutti i ragazzi presenti nel pubblico, e quindi io direi di 
salutare De Collibus e Delli Carri con un grande e generoso applauso. 



   
Presidenza del Consiglio Comunale della Città di Pescara 
Assessorato al Bilancio Partecipativo e Agenda 21 Locale 

C I T T A’   D I    P E S C A R A 

Segreteria organizzativa del Consiglio delle Bambine e dei Bambini:  
agorA21, Associazione per lo sviluppo locale sostenibile e condiviso 

Pescara: tel./fax 085.691595, www.agora21.it - Chieti: tel./fax 0871.64786, agora21@tin.it 
 

Registrazione e Trascrizione della seduta del Consiglio a cura di SPRAY RECORDS SNC 
Viale Kennedy 52/7, Moscufo Tel. 085.975031 – info@sprayrecords.it 

 

 
”Illustrazione delle attività sinora svolte nel Laboratorio dei bambini della 

Città di Pescara (Attività svolte presso la Ludoteca “Thomas Dezi”).” 
 
Edoardo De Blasio 
Bene, possiamo proseguire adesso con la parte più di lavoro tecnico del Consiglio Comunale perché 
entriamo nel merito delle problematiche che voi state affrontando presso il laboratorio dei bambini della 
città di Pescara, nella ludoteca Thomas Dezi e poi con la presentazione dei risultati del questionario nelle 
scuole e soprattutto con la presentazione delle idee e delle proposte che nel frattempo sono pervenute 
da parte dei Consiglieri eletti, anche le proposte che stamattina voi so che avete preparato e volete 
portare all’attenzione del Consiglio. 
Partiamo con il laboratorio dei bambini della città di Pescara per sapere a che punto siete con il lavoro 
presso la ludoteca quindi darei subito la parola alla direttrice, poi a Maria Lucia Latini e poi a voi ragazzi, 
soprattutto a quelli che stanno lavorando a questo laboratorio. 
 
Maria Rosaria Teofili 
Vi ringrazio in modo particolare per averci fatto vivere questa esperienza in questo spazio. 
La ludoteca si trova in Via Lago di Capestrano nel Quartiere 3, attualmente sta accogliendo il 
laboratorio “Disegniamo la città”, seguito dall’Associazione Agora 21 e rimarrà con noi fino a maggio. 
Una cosa che mi ha colpito in modo particolare è vedere il vostro impegno che sicuramente è un 
grande stimolo anche per noi adulti e la serietà con cui avete affrontato e lavorato su questi temi. 
Vorrei ringraziarvi veramente per questo in modo particolare. 
Una cosa importante che mi veniva in mente in questo momento era che si è parlato di bambini, il 
Presidente Melilla e Valeria ci hanno aggiornato sui dati e sulle attività che state facendo, sui fondi che 
state raccogliendo per i bambini di questi Paesi, e pensavo anche che il gioco è un diritto di ogni 
bambino, che il gioco è una cosa importantissima.  
E la mia proposta era quella che, se i bambini che con il laboratorio stanno partecipando in ludoteca e i 
bambini che sono venuti per il Consiglio Comunale si sono trovati bene, se vi è piaciuto quello spazio, io 
spero e vi propongo che questi spazi siano costruiti anche in altri Quartieri della città di Pescara, proprio 
perché il gioco è un diritto di ogni bambino, e che voi pensiate in un futuro che si possano utilizzare 
strutture anche già presenti e realizzare altre ludoteche per permettere così a tutti i bambini della città di 
Pescara di giocare. 
Grazie e buon lavoro. 
 
Maria Lucia Latini 
Sempre nell’ambito delle attività del Consiglio, grazie ai fondi messi a disposizione dal progetto Urban2 
dell’Assessorato alle Politiche Comunitarie di Massimo Luciani, abbiamo intrapreso una bellissima 
esperienza con alcuni dei ragazzi che sono qui presenti, con sette scuole, appunto il laboratorio di 
progettazione partecipata “Scuola in sicurezza:idee e progetti per l’autonomia di movimento dei 
bambini.” 
Il laboratorio si propone, come obiettivo principale, quello di capire quelli che sono i problemi che i 
bambini devono affrontare ogni giorno per percorrere quotidianamente il percorso casa – scuola.  
Quindi i bambini delle scuole che hanno aderito al laboratorio e che sono Direzione Didattica II circolo, 
IV circolo, V circolo, l’Istituto Ravasco, la scuola media, l’Istituto Domus Mariae, la scuola media Montale 
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– Michetti e l’Istituto Maestre Pie Filippini. 
I bambini che hanno aderito al progetto ci hanno in qualche modo indicato quelle che sono le loro 
difficoltà principali per percorrere il percorso casa – scuola che, nella maggior parte dei casi, come 
abbiamo visto attraverso risultati dei questionari che ci sono stati consegnati dai ragazzi, è un percorso 
viene fatto con la macchina, quindi i bambini non hanno la possibilità di affrontare da soli, magari a 
piedi e con gli amici, un’esperienza che per loro potrebbe essere fondamentale. 
Attraverso il lavoro di questo laboratorio, il lavoro dei bambini e dei ragazzi, noi abbiamo già visto quelle 
che sono le loro indicazioni, i loro suggerimenti per migliorare la loro qualità della vita, per migliorare i 
percorsi casa – scuola, in particolare per favorire quella che è la mobilità pedonale, quindi non solo dei 
bambini ma anche di tutti quelli che appunto vogliono affrontare in sicurezza la mobilità urbana. 
Io però voglio lasciare spazio proprio ai bambini e quindi inviterei i bambini stessi che hanno aderito al 
progetto e che partecipano al laboratorio, di illustrare quelli che sono i primi risultati di questo 
laboratorio.  
In ciascuna delle cartelline che voi avete ricevuto ci sono i risultati dei questionari e quelle che sono le 
prime indicazioni che sono emerse proprio dagli incontri già effettuati. 
Io chiamerei le scuole che hanno aderito al progetto e quindi i bambini che hanno partecipato al 
progetto, per illustrarci quelle che sono le loro indicazioni, quelli che sono i problemi fondamentali che 
sono stati riscontrati durante il laboratorio e quelli che sono i suggerimenti per migliorare la situazione 
attorno alle loro scuole. 
Quindi per la direzione del II Circolo chi è che vuole illustrare quelli che sono i primi risultati del 
laboratorio? 
Prego, magari presentati e illustra. 
 
Andrea D’Isidoro 
Buongiorno, sono Andrea D’Isidoro. 
Il laboratorio mi sta piacendo molto e, come siamo andati alla ludoteca stiamo lavorando sodo per 
migliorare l’entrata della nostra scuola e da tutte le parti, non solo nell’ingresso principale, anzi, più negli 
ingressi secondari perché in quello principale ci sono già dei servizi molto utili. 
Io mi sto impegnando e spero molto che questo sia realizzato e so che sarà realizzato, perché questo 
Consiglio Comunale è molto serio e io sono sicuro che sarà realizzato. 
Grazie. 
 
Maria Lucia Latini 
Per il IV circolo chi vuole illustrare brevemente? 
 
Mila Di Giulio, IV Circolo, scuola Bosco 
Buongiorno a tutti, e mi congratulo con tutti i Coordinatori di questo progetto. 
Noi abbiamo pensato che vicino alla nostra scuola ci sono molti problemi e speriamo che grazie a voi 
siano risolvibili. 
Ad esempio, ci sono due incroci molto pericolosi dove almeno due settimane alla volta ci sono tre 
incidenti. 
Credo che per voi sia possibile realizzarli anche per noi. 
Grazie. 
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Maria Lucia Latini 
C’è qualcun altro del IV circolo? 
Altrimenti passiamo al V. 
V circolo. 
 
Marika Palladinetti, V Circolo, Scuola Gianni Rodari 
Il progetto è molto interessante per realizzare una nuova scuola e noi l’abbiamo immaginata senza 
traffico, con più aiuole e con dei contenitori per i bisogni dei cani e per la carta, plastica e vetro. 
Poi con più alberi e delle panchine intorno alla scuola per tutte le persone che aspettano i figli o che 
vogliono farsi una passeggiata in mezzo ad un’erba verde. 
Spero che si possa realizzare la nostra scuola come l’abbiamo immaginata. 
 
Maria Lucia Latini 
Per la scuola media dell’Istituto Ravasco che partecipa al laboratorio della ludoteca? 
 
Alessandro Macrì 
Grazie, spero che, siccome pure vicino alla nostra scuola capitano incidenti, in Viale Bovio, spero che 
grazie a questo laboratorio si possano risolvere. 
Grazie. 
 
Maria Lucia Latini 
Per la Domus Mariae? 
 
Emanuele Trulli 
Noi della Domus Mariae abbiamo scritto quello che abbiamo fatto in questo laboratorio e adesso lo 
leggo:  
“Da qualche anno il Comune di Pescara fa partecipare i bambini delle scuole elementari e medie ad un 
Consiglio Comunale speciale fatto da noi bambini per contribuire allo sviluppo della città. 
Quest’anno abbiamo aderito al progetto “Andare a scuola in sicurezza”. 
Nelle sedute che abbiamo svolto abbiamo fatto notare pericoli che sono vicini alla nostra scuola, che 
rendono difficile e rischioso andare a scuola a piedi. 
Per iniziare, abbiamo visto un video che documentava lo stesso progetto svolto in altre città d’Italia dai 
nostri coetanei. 
Per risolvere i nostri problemi ci hanno fatto segnare i punti pericolosi sulla cartina e ci hanno fatto 
fotografare le zone segnalate. 
Ogni scuola ha preparato un cartellone con le foto, i pericoli e le nostre proposte: 
al centro del cartellone abbiamo scritto il nome della nostra scuola, Domus Mariae, ai lati abbiamo 
incollato le foto con la spiegazione del pericolo, Emanuele ha disegnato dei fumetti molto simpatici. 
Infine abbiamo colorato ed arricchito il tutto con delle cornici che hanno dato più colore al cartellone 
che verrà esposto al Comune insieme agli altri cartelloni delle scuole partecipanti al progetto.” 
 
Valentina Lancia 
Buongiorno, mi chiamo Valentina e finirò il discorso. 
“È stato interessante riflettere insieme ai miei compagni per trovare delle possibili soluzioni. 
Abbiamo pensato ad incroci rialzati per far rallentare le macchine, a strisce pedonali con vernice 
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indelebile, all’uso di rallentatori. 
All’inizio di questa esperienza credevo che essere Consiglieri fosse qualcosa di noioso e invece adesso mi 
rendo conto che è un’esperienza bellissima. 
Le idee sono tante e forse non tutte facilmente realizzabili, ma ci hanno fatto capire che se ci s’impegna 
per cercare delle buone soluzioni, qualcosa vi viene sempre fuori, quindi coraggio e al lavoro!” 
 
Maria Lucia Latini 
Per la media Montale/Michetti? 
 
Matteo Parenti 
Salve, per noi è stato un ottimo risultato questo progetto in quanto abbiamo esposto i problemi della 
nostra scuola. 
Problemi come il traffico, quando piove, l’allagamento della strada e altri problemi e quindi per noi 
questo è stato un ottimo risultato per andare avanti. 
 
Maria Lucia Latini 
Per l’Istituto Maestre Pie Filippini c’è qualcuno che vuole illustrare? 
 
Mariachiara Maggi 
Volevo dire che alla nostra scuola questo progetto è piaciuto molto perché abbiamo potuto renderla 
più sicura. 
 
Maria Lucia Latini 
Bene, volevo ricordare che il laboratorio si concluderà il 20 maggio e in quell’occasione ci sarà un 
incontro/mostra, quindi con la presentazione di tutti i lavori elaborati dai ragazzi che hanno partecipato 
al laboratorio. 
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“Presentazione dei risultati del questionario di A21L nelle scuole.” 

 
Marialuce Latini 
Molto brevemente poi volevo richiamare la vostra attenzione ai risultati del questionario che è stato 
consegnato ai bambini, questi sono i primi risultati, quindi aggiornati al 20 marzo. 
Naturalmente chi vorrà consegnare, chi non ha ancora consegnato o lo ha fatto stamattina può 
comunque farlo ancora perché naturalmente aggiorneremo i risultati. 
Un dato anche qui abbastanza importante mi sembra sia proprio quello che riguarda l’uso del mezzo 
per raggiungere la scuola e vediamo che come percentuale c’è questa del 59%, dei bambini che 
raggiungono la scuola con la macchina che mi sembra indicativo proprio rispetto ai temi di cui 
parlavamo prima. E poi invece, alcuni dei dati molto interessanti, mi sembrano intanto la curiosità di molti 
bambini per avere maggiori informazioni proprio su quello che è lo sviluppo sostenibile, sui temi di 
Agenda 21 e anche la questione della raccolta differenziata: alla domanda: nella scuola ci sono 
contenitori dove buttare rifiuti suddivisi per tipi diversi? 
La maggior parte ha risposto no quindi i dati che vengono fuori da questi questionari sono poi utili, 
bisognerà tenerne conto naturalmente, l’Amministrazione non potrà non tenerne conto. 
Credo di aver finito qui.  
Grazie. 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Grazie Marialuce. 
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”Presentazione delle idee/proposte pervenute da parte 

 dei Consiglieri Eletti.” 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Adesso la parola passa ai rappresentanti della scuola media Benedetto Croce, non solo perché hanno 
delle proposte da leggere ma soprattutto, e qui vi invito tutti ad essere molto attenti, a cominciare da 
me e l’Onorevole Gianni Melilla che è al mio fianco perché dalla scuola media Croce ci è giunta, al 
Sindaco della città di Pescara che noi in questo momento rappresentiamo qui, una lettera molto 
importante da parte di una ragazza, Giulia Dell’Orso, una ragazza eccezionale della II°A della scuola 
media Croce di Via Scarfoglio che è una ragazza che ha un problema di diversa abilità per la vista.  
E scrive questa lettera al Sindaco D’Alfonso che io vorrei che venisse letta a tutti da un rappresentante in 
Consiglio Comunale della scuola Croce, e mi sembra che lo farà Alessandro Italiani. 
Sentirei Alessandro Italiani e poi, magari, prima di passare alla seconda parte, se qualcuno vuole 
commentare questa lettera di Giulia Dell’Orso può farlo. 
Prego Alessandro. 
 
Alessandro Italiani, Scuola Media Croce 
“Pregiatissimo Sindaco D’Alfonso, 
come proposta per migliorare la città di Pescara, renderla più vivibile e civile, io, Giulia Dell’Orso, alunna 
diversamente abile della II°A, scuola media Benedetto Croce di Via Scarfoglio, vorrei proporre di 
migliorare la condizione degli scivoli dei marciapiedi che, nella zona dove vado a scuola io, sono scivoli 
solo di nome ma non di fatto. 
Infatti sono molto alti tanto che usarli equivale a salire e scendere il gradino del marciapiede. 
Inoltre, alcuni di loro insistono sui tombini della fognatura così che le rotelle anteriori della mia carrozzina 
che sono piccole vi finiscono in mezzo. 
Le chiedo questo perché alcune volte la mia classe esce ed io seguo molto volentieri i miei compagni, 
ma a causa delle condizioni di questi scivoli la mia assistente è costretta a camminare con me per la 
strada. 
Inoltre, alcuni marciapiedi sono proprio impraticabili per me a causa delle radici dei pini marittimi così io, 
e tutte le persone come me, mi trovo sempre più limitata ad usufruire di questa zona delle città che è 
l’unica che frequento perché non mi capita mai di andare in centro. 
Vorrei anche chiederle, per il futuro, di dotare la città di più autobus con la pedana saliscendi così forse, 
al centro mi sarà più facile andarci. 
Magari, se volesse fare presente agli autisti di dare il tempo ai nostri accompagnatori di assicurarci alle 
cinghie sarebbe anche meglio. 
Io le sono grata per l’attenzione che vorrà accordarmi e così colgo l’occasione per porgerle i miei più 
distinti saluti.” 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Questa lettera è pesante come un macigno perché ci dimostra che per quanti sforzi siano stati fatti 
finora, la nostra città è ancora una città che ha grandi problemi per i disabili, ha grandi problemi per chi 
non ha la libertà di muoversi in modo agile come i più fortunati che sono qui hanno. 
E quindi c’è molto ancora da fare, molto da lavorare e io vi prometto, insieme all’Onorevole Melilla che 
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è qui al mio fianco, che questa lettera verrà adesso inoltrata con il logo del Consiglio Comunale dei 
bambini, non solo al Sindaco, all’Assessore ai Lavori Pubblici, al direttore della GTM per quanto riguarda 
la gestione degli autobus, a tutti gli Assessori e ai Consiglieri Comunali. 
Daremo massima divulgazione a questa lettera perché è veramente piena di denunce che fanno male 
perché tante volte pensiamo di vivere in una città civile, in una città ricca e benestante, poi, quando 
leggiamo queste parole ci accorgiamo invece che c’è ancora tanta gente che non ha la possibilità di 
usufruire dei diritti di tutti. 
Quindi ringraziamo Giulia Dell’Orso e adesso ancora la scuola media Benedetto Croce prego di illustrare 
le proposte che sono emerse dalle loro Assemblee, dalle loro riunioni e poi magari metterle alla vostra 
discussione. 
Chiunque vuole intervenire su questi temi, porre domande o fare delle proposte è libero di farlo, prego. 
 
Alessandro Italiani 
Si, abbiamo delle proposte. 
Per quanto riguarda la zona della scuola media Benedetto Croce, ma succursale: 

 più controllo dei quartieri da parte della polizia, vigili o sorveglianti all’uscita delle scuole; 
 maggiore cura della riviera sud, spazi verdi, illuminazione e sorveglianza; m 
 aggiore illuminazione nei vicoli, sorveglianza negli spazi verdi per controllare entrate, uscite e 

pulizia; 
 biblioteche del mare per ragazzi, pavimentazione dei marciapiedi in Via Thaon De Revel, 

illuminazione; 
 centri di studi di ricerche con argomento principale il mare. 

Inoltre, per quanto riguarda la sede abbiamo:  
 illuminare maggiormente le strade periferiche;  
 maggiore pulizia delle spiaggia appartenenti al demanio marittimo; 
 bonifica della foce del torrente Valle Lunga; 
 pulizia dei tombini; 
 aprire più frequentemente al pubblico alcuni parchi che sono stati ripuliti: Piazza Marino Di Resta, 

Piazza Santa Caterina, Colle Renazzo; 
 un campo di calcio a San Silvestro; 
 costruzione dei marciapiedi lungo la strada da Colle Renazzo a San Silvestro Colle; 
 costruire molte piste ciclabili. 

 
Marco Pesante, Scuola Ignazio Silone, I Circolo 
Per quanto riguarda la costruzione di marciapiedi, a parte nella zona che hanno illustrato loro, volevo 
dire che ci sarebbe da costruire un marciapiede anche in Via Fonte Romana, perché i marciapiedi sono 
tutti rotti ed è difficile poterci camminare. 
 
Enrico De Luca, Scuola Ernesto Codignola 
Buongiorno, vorrei dire che davanti alla nostra scuola ci sono dei parcheggi per i diversamente abili però 
i genitori, le persone che arrivano a scuola, non li rispettano e parcheggiano lì sopra e quindi poi, 
quando arrivano i genitori dei diversamente abili non sanno dove parcheggiare. 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Le multe morali a questi signori gliele fai? 
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Enrico De Luca 
Sì però tanto parcheggiano sempre. 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Indubbiamente noi ci dobbiamo prendere la critica in qualità di responsabili della vigilanza, dei Vigili 
Urbani eccetera e quindi fai benissimo a segnalarcelo, però io ragazzi vi ricordo sempre che voi con 
quelle multe morali potete fare molto male alla gente maleducata, alla gente incivile che mette la 
macchina sullo scivolo per i disabili.  
Quindi, fate le multe morali e se vi sono finiti i blocchetti o se li avete perduti sappiate che qui ne 
abbiamo ancora tanti, anzi, siccome ce li abbiamo giù, se per caso alcuni di voi ne hanno bisogno, 
prima di andar via, prima di andare a casa passate qui sotto, al piano terra, all’Assessorato mio, e fatevi 
dare altri blocchetti perché ne abbiamo ancora tanti. 
Fate le multe morali perché è molto importante. 
Io ho parlato con diversi cittadini che le hanno prese le vostre multe e vi assicuro che si sono sentiti 
umiliati per il fatto di essere stati multati nella moralità da un bambino di 10 anni. 
Prego. 
 
Enrico De Luca 
A proposito di Vigili e incivili, ai semafori rossi molta gente passa e gli automobilisti e i pedoni, dipende, 
non possono camminare quando c’è il semaforo verde.  
Quindi vorrei che ci fossero più Vigili nelle zone dei semafori in modo da poter emettere una multa, a 
parte quelle morali, ma anche quelle che si pagano e magari avere almeno un Vigile nei rispettivi 
semafori. 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Io ti ringrazio. 
Vi voglio far capire una cosa, se ci fosse un vigile ad ogni incrocio dovremmo avere un numero di vigili 
urbani pari a mille, duemila, non so quanti semafori ci sono a Pescara. 
È indubbiamente vero che la vigilanza deve essere potenziata nei limiti di capacità anche di spesa, non 
è che i Vigili Urbani possono essere assunti in numero illimitato, perché c’è un bilancio comunale per 
pagare questi Vigili Urbani che non consente di andare oltre certi limiti. 
E quindi, questo ve lo dico anche per altre questioni, la gente mi dice: “ma perché non fate le multe a 
chi lascia gli escrementi dei cani per strada?”. 
A Pescara ci sono ottomila cani di proprietà, più altri duemila, tremila non cippati, diecimila cani, 
immaginate se ci possa essere un Vigile per ogni cane per ogni che la mattina, il pomeriggio e la sera 
esce e lascia i suoi ricordini. 
Se i cittadini, proprietari dei cani non sono civili e non puliscono, e non portano via questi escrementi, 
non ci saranno mai Vigili a sufficienza. 
Allora io, quello che vi voglio raccomandare ragazzi, è questo: è giusto sempre reclamare maggiore 
vigilanza, però ricordatevi sempre che è dal senso civico dei cittadini, se voi sarete cittadini che non 
passano con il rosso e insegnerete ai vostri fratellini, ai vostri figli, ai vostri cugini a non passare con il rosso, 
un domani non ci saranno persone che faranno quello che dici tu. 
Cioè dobbiamo crescere nel senso civico. 
Vi posso comunque dire che recependo le vostre indicazioni, il piano della mobilità che si sta facendo, il 
piano del traffico che si sta facendo, è un piano traffico volto a ridurre il più possibile il numero dei 
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semafori, il numero degli incroci, fare in modo che le macchine si sfiocchino nei sensi unici senza che ci 
siano questi problemi ai semafori e agli incroci, quindi stiamo cercando di fare un piano traffico che sia 
sempre più vicino alle vostre esigenze e sempre più sicuro. 
 
Il Presidente Melilla adesso ci deve lasciare perché ha un altro impegno istituzionale, noi lo ringraziamo 
immensamente per l’aiuto che ci dà, per il contributo che dà a questo Consiglio Comunale. 
È bene che sappiate tutti che senza di lui questo Consiglio Comunale non si potrebbe fare, perché io 
c’ho messo magari il lavoro ma tutto l’impegno istituzionale è tutto legato a lui, quindi dobbiamo 
ringraziarlo sempre per questo, essergli molto grati, e facciamogli un altro applauso per salutarlo. 
Pensate ragazzi che, se nella graduatoria nazionale della qualità della vita Pescara ha scalato alcune 
posizioni, questo non lo dice nessuno ma a me lo hanno detto dal WWF che ha fatto la graduatoria, un 
motivo fondamentale per cui Pescara è considerata una città più civile e in cui la qualità della vita è 
migliorata è perché abbiamo fatto il Consiglio Comunale delle Bambine e dei Bambini. 
Voi siete un esempio fondamentale di una città che cresce dal punto di vista del senso civico e della 
partecipazione.  
Quindi questo è un fatto che vi deve far sentire protagonisti di una città che cambia e di una città che 
diventa sempre migliore, anche dal punto di vista della qualità della vita. 
 
Giulia Bruni, scuola media Benedetto Croce 

 Proponiamo di aprire nuove piccoli parchi recintati per cani dove possono giocare e stare liberi, 
creando anche angoli verdi sparsi in tutta Pescara per i loro quotidiani bisogni. 

 Proponiamo anche di rifornire una biblioteca con libri adatti a tutte le età unendola d’enciclopedia 
multimediale e mettendo a disposizione aggiornati computer per ricerca in rete. 

 Speriamo poi in un risanamento della marina sud, come è stato giù attuato nella marina nord, 
creando piste ciclabili anche per pattini, angoli verdi, zone pedonali e altre cose del genere. 

 Ristrutturazione delle zone adiacenti alla succursale della Benedetto Croce, poi anche lungo Via 
Mezzanotte con tutte le sue traverse quali Via Beato Nunzio Sulprizio e Via Tommasi. 

 
Marco Crecchia, VII Circolo Colle PIneta 
Nella mia scuola si dice che si può parcheggiare solo a sinistra ma c’è molta gente che parcheggia 
anche a destra però ci sono i Vigili Urbani che non dicono niente. 
Inoltre, non c’è il marciapiede e quindi, quando noi usciamo da scuola c’è il pericolo. 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Grazie. 
Mi stavano dicendo i nostri tecnici di Agorà21, queste proposte, d’accordo, noi le stiamo verbalizzando, 
se voi avete qualcosa di scritto, prima di andar via lasciate tutto alla Segreteria del Consiglio Comunale, 
lì dove avete firmato la presenza, lasciate queste proposte per iscritto che le mettiamo nel progetto del 
prossimo Consiglio. 
 
Jhonny Ciancetta, VII circolo 
Volevo dire che nella zona della pineta c’è un parco dove ci sono tante persone ma è molto pieno di 
siringhe e questo è molto pericoloso. 
C’è il parco D’Avalos, il parco dei cigni e anche un altro parco che non gli hanno dato ancora il nome, 
dove ci vanno a correre ed è molto pericoloso perché ci sono tante siringhe e tante cicche. 
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Edoardo Di Nisio, scuola Ilaria Alpi, II Circolo 
Volevo dire che noi abbiamo un compagno che è sulla carrozzella e molte volte andiamo in giro e non 
ci sono le discesine per farlo salire sui marciapiedi e quindi deve passare per la strada. 
 
Andrea D’Isidoro, Scuola Ilaria Alpi, II Circolo 
Buongiorno, e vorrei fare qualche proposta per migliorare la nostra scuola. 

 Davanti alla scuola si potrebbe migliorare l’organizzazione del traffico perché sia all’entrata che 
all’uscita ci sono tante macchine che vanno veloce, che parcheggiano in doppia fila e quindi è 
molto pericolosa l’uscita e l’entrata per i bambini e quindi forse ci potrebbe essere la presenza di un 
vigilante. 

 Poi la segnaletica stradale pure, perché davanti alla nostra scuola c’è un segnale di uscita di una 
scolaresca vicino ad un asilo nido e si potrebbe pensare che quella è l’uscita perché cento, 
duecento metri più in là c’è la nostra scuola poi, invece, dall’altra parte, all’ingresso principale c’è 
questo segnale però potremmo metterlo anche su Via Verrotti dove non c’è. 

 Ci sono molte piante e alberi davanti alla nostra scuola e quindi si potrebbero curare un po’ meglio 
perché cadono le foglie che invadono il marciapiede, c’è un pezzo di verde abbandonatissimo, 
anche se recintato, ma c’è un buco dove le persone potrebbero entrare e lì è anche pieno di 
siringhe. 

 Poi ci sono molti escrementi di cane lì quindi si dovrebbero pulire perché molte persone ci finiscono 
con il piede. 

Grazie. 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Chi ha già parlato però non riprenda la parola un’altra volta perché sennò non ce la facciamo. 
 
Emanuele Trulli, scuola Domus Mariae 
Vicino alla nostra scuola c’è l’area dismessa della gestione governativa, la GTM. 
Chiediamo al Comune di bonificare quest’area dato che è piena di ospiti indesiderati tra cui topi. 
 
Paolo Pergolini, Scuola X Circolo Via Gioberti 
Buongiorno. 
Avrei tre proposte da proporre a voi: 

 tenere in ordine il verde sulla strada parco;  
 mettere cartelli per sanzioni da effettuare ai proprietari dei cani che non raccolgono gli escrementi;  
 utilizzo degli scuolabus per gli alunni che abitano distanti dalla scuola riducendo così anche il traffico. 

Grazie. 
 
Federica De Blasio, Scuola X Circolo via Gioberti 
Salve. 
Avrei delle proposte: 

 recuperare uno spazio da attrezzare al laboratorio scientifico nel plesso della scuola primaria di Via 
Gioberti, casa del custode; 

 ottimizzare l’uso degli spazi adiacenti al plesso di Via Gioberti per parcheggio utile soprattutto negli 
orari di entrata e uscita della scuola degli alunni. 
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Chiara De Patre, Scuola San Silvestro Colle del VI Circolo 
Buongiorno a tutti. 
Sono stata molto contenta che avete risolto un problema davanti alla scuola, prima parcheggiavano le 
macchine davanti alla piazza e ora ci sono i paletti per non farli salire sulla piazza e vi ringrazio per quello 
che avete fatto. 
 
Carlotta Delli Carri VI Circolo San Silvestro Spiaggia 
Io e la mia classe abbiamo scritto una lettera. 
 “Egregio Signor Sindaco ed Egregio Assessore De Blasio, siamo i ragazzi della classe V del plesso San 
Silvestro spiaggia. 
Spesso sentiamo dire che noi giovani dovremmo essere i protagonisti del futuro. Tutto ciò è vero ma noi 
viviamo in una realtà spesso negativa e allora perché non cominciare con il preparare la città per il 
presente? 
Vorremmo esporle alcuni problemi che rendono difficili alcune attività:  

 ad esempio, avremmo bisogno almeno di uno scuolabus per disabili visto che nella nostra scuola c’è 
una bimba con questi problemi. Quando infatti usciamo per le uscite guidate lei non può mai 
partecipare e perde il momento più bello. Non le sembra abbastanza privata questa nostra amica?  

 Sul Consiglio degli alunni della scuola pineta: si potrebbe modificare qualche vecchio autobus ad un 
nuovo scopo, al posto delle sedie si potrebbero montare scaffali per i libri così, giornalmente, questo 
autobus passerebbe davanti alle scuole e ci sarebbe uno scambio di libri a domicilio. Le scuole 
infatti, sono lontane dalle due biblioteche provinciali. 

 Un altro problema sono gli spazi esterni alle scuole, non sempre adatti per giocare o a fare lezione 
all’aperto, ad esempio, la scuola dell’infanzia di San Silvestro Spiaggia ha un prato sempre infangato 
e i bimbi non possono mai uscire a giocare. Non è calpestato un diritto fondamentale di un 
bambino? 

 E a proposito del traffico e dello smog, ci congratuliamo per le domeniche ecologiche ma ci sembra 
che tra Pescara Centro e Pescara Porta Nuova ci sia un’enorme differenza: in centro ci sono più piste 
ciclabili, marciapiedi, manutenzione, più controlli dalle forze dell’ordine, più spazi, più manifestazioni. 

 Andiamo al problema spiagge, abbiamo saputo che il Comune ha stabilito un nuovo piano spiaggia 
per permettere un maggior uso visivo e fisico del mare. In molti stabilimenti stanno già provvedendo 
a smontare, perché i proprietari del Lido delle Sirene e della Playa non solo non smontano ma hanno 
anche recintato? 

 Concludiamo con il problema parchi. Sicuramente negli ultimi tempi il numero delle aree verdi è 
decisamente aumentato ma notiamo che c’è sempre scarsa pulizia, poca manutenzione e incuria 
dei cittadini e inoltre le aree gioco sono destinate solo ai piccoli. A dieci, undici anni c’è bisogno di 
un’area per giocare a calcio, a basket, a pallavolo.  

La ringraziamo per l’attenzione e speriamo che l’Amministrazione voglia ascoltare per aiutarci a 
migliorare la visita della nostra città. 
 
Edoardo De Blasio 
Per rispondere a tutte le cose che avete detto ci vorrebbe il Sindaco, l’intera Giunta, forse l’intero 
Consiglio Comunale e ci vorrebbero forse alcune ore perché chiaramente avete sollevato problemi su 
tanti aspetti della città di Pescara.  
Però tutti uniti fondamentalmente da uno stesso filo conduttore cioè, voi volete, come era logico 



   
Presidenza del Consiglio Comunale della Città di Pescara 
Assessorato al Bilancio Partecipativo e Agenda 21 Locale 

C I T T A’   D I    P E S C A R A 

Segreteria organizzativa del Consiglio delle Bambine e dei Bambini:  
agorA21, Associazione per lo sviluppo locale sostenibile e condiviso 

Pescara: tel./fax 085.691595, www.agora21.it - Chieti: tel./fax 0871.64786, agora21@tin.it 
 

Registrazione e Trascrizione della seduta del Consiglio a cura di SPRAY RECORDS SNC 
Viale Kennedy 52/7, Moscufo Tel. 085.975031 – info@sprayrecords.it 

 

aspettarsi, una città più di qualità, una città in cui si viva meglio, in cui ci sia meno traffico, meno smog, 
ci siano più aree verdi, più impianti sportivi, ecco perché oggi abbiamo invitato anche il capitano Delli 
Carri, per ricordare l’importanza dello sport, degli impianti sportivi.  
Chiedete l’abbattimento delle barriere architettoniche, il recupero di aree dismesse come l’ex FEA che è 
uno dei nodi su cui stiamo lavorando ma vi assicuro che non è facile perché poi, tra il dire quello che si 
vorrebbe fare e il riuscire a realizzarlo, ci sono di mezzo una serie di problemi che voi non potete 
nemmeno immaginare: di chi è la proprietà di quell’area, come si fa ad acquisirla, quale destinazione 
d’uso gli si deve dare, non è semplice. 
Quello che vi prego di credere è che da quando stiamo governando questa città, stiamo cercando di 
fare tutto il possibile per migliorare tutti i luoghi di questa città. 
Non ci siamo occupati solo del centro, ci siamo occupati di San Silvestro, ci siamo occupati di 
Fontanelle, ci siamo occupati di Porta Nuova, di San Donato, di tutte le zone del quartiere Villa Del 
Fuoco, Rancitelli eccetera. 
Stiamo cercando di migliorare la qualità di questa città, qualcuno parlava di una biblioteca 
multimediale, essa nascerà nell’area di risulta, è uno dei modi fondamentali che abbiamo scelto di 
realizzare all’interno dell’area di risulta. 
Tenete presente, ragazzi, questo non ve lo dico per creare un alibi, tenete presente il fatto che i fondi 
cioè, i soldi a disposizione di una collettività di un Comune come il nostro non sono illimitati, c’è un 
bilancio che non consente di fare tutto ciò che si vorrebbe fare, sarebbe bello avere una specie di 
cornucopia, un pozzo di San Patrizio da cui tirar fuori soldi ogni volta, dice aggiustare quel marciapiede? 
Si aggiusta. 
Comprare 10 nuovi scuolabus? 
Si comprano. 
Fare una biblioteca? 
Si fa. 
Non è così semplice, il bilancio è molto ristretto, voi sapete le difficoltà finanziarie che ha il nostro Paese, 
avrete sentito in televisione parlare del fatto che dallo Stato Centrale arrivano sempre meno soldi ai 
Comuni, i Comuni non possono aumentare la tassa sulla casa, perché la gente che si è comprata una 
casa non vuole pagare troppe tasse, anzi, si parla di ridurre l’ICI, questa famosa imposta comunale sugli 
immobili, quante volte avrete sentito nominare l’ICI. 
L’ICI è la tassa che ciascuno dei vostri genitori paga al Comune in base alla casa che ha, o alle case 
che ha, se è più fortunato ad averne più di una. 
Questa è una tassa che da molti è considerata ingiusta perché uno ha fatto tanti sacrifici per comprarsi 
la casa e poi ci deve pure pagare le tasse. 
Dovete sapere che il Comune, l’unica fonte di finanziamento che ha è l’ICI, cioè questa tassa sulla casa, 
non ha altro e con questa tassa deve pagare le scuole, deve pagare gli scuolabus, deve pagare la 
manutenzione, la pulizia delle strade, i Vigili Urbani, il personale, tutto. 
Vi assicuro che non è semplice. 
Credo comunque che ci possa essere dato atto che stiamo facendo il possibile. 
Tutte le vostre richieste, tutte le cose che voi ci dite sono verbalizzate, acquisite e portate all’attenzione 
del Sindaco e degli Assessori. 
Io non vi prometto la luna, non vi prometto che tutto si realizzerà da un giorno all’altro, ma vi prometto il 
massimo impegno e la volontà di fare le cose nella direzione che voi ci indicate. 
Uno dei problemi fondamentali che è stato sollevato è quello del traffico, delle tante macchine che 
parcheggiano davanti a scuola.  
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Qualcuno prima mi parlava del fatto che la mattina davanti a scuola ci sono troppe macchine, sono le 
macchine delle vostre mamme generalmente, delle vostre mamme che accompagnano i ragazzi a 
scuola in macchina o perché abitano lontano o perché il percorso da casa a scuola non è abbastanza 
sicuro per mandare il bambino a scuola a piedi o in bicicletta, o perché queste mamme sono spesso 
troppo viziate e i bambini troppo viziati e usano la macchina anche quando potrebbero risparmiarselo. 
Per cui io vi invito anche, tutti quanti voi, a far sì che queste mamme vi portino a scuola in macchina solo 
quando è estremamente necessario perché piove a dirotto o perché abitate lontano, ma quando 
potete farvi una passeggiata, con mamma o senza mamma, con papà o con i compagnucci di scuola, 
andateci a piedi, cominciate a dare il buon esempio anche voi Consiglieri Comunali. 
Noi comunque stiamo facendo ogni sforzo per far si che le macchine si usino il meno possibile, che ci 
siano più piste ciclabili, più percorsi privilegiati per gli autobus, che sia più veloce il percorso con gli 
autobus.  
Adesso faremo una rivoluzione in Corso Vittorio Emanuele, non sarà più quello che vedete oggi ma 
c’avrà due corsie preferenziali per gli autobus che cammineranno tre volte più veloci delle macchine 
quindi è importante tutto questo. 
Maria Rita Musa deve leggere una lettera, prego. 
 
Maria Rita Musa, scuola Media Virgilio - Carducci 
Il problema che vorrei esporre al Consiglio riguarda soprattutto la zona circostante in cui risiedo. 
“Da più di trent’anni la parrocchia di San Benedetto, sita in Via Di Sotto e quella di San Giovanni, sita a 
Colle Innamorati, progettavano la costruzione di nuove chiese sui loro territori. 
Dalla morte di Don Demetrio, Sacerdote della Chiesa di San Benedetto, il progetto per l’edificazione 
della Chiesa, sostenuto e portato avanti da lui, è stato sospeso per mancanza di fondi. 
La Parrocchia, non possedendo più un locale, poiché esso era divenuto proprietà dei nipoti del parroco 
defunto, dovette cambiare sede e trasferirsi in Via Di Sotto. 
Da circa due anni le due parrocchie, San Giovanni e San Benedetto, si sono unite per collaborare 
insieme e acquisire nuovi fondi per la costruzione di un nuovo edificio. 
La Chiesa ora in funzione è inefficiente poiché le sue dimensioni ridotte sfavoriscono la celebrazione 
della messa con pochi posti a sedere, non permettendo alle persone di seguire la celebrazione 
correttamente poiché restano in piedi o peggio ancora, fuori dal locale. 
La richiesta che vorrei proporvi è un aiuto da parte del Comune per aiutare le due Parrocchie 
nell’edificare finalmente la nuova Chiesa aspettata e desiderata da tanti anni.” 
 
Edoardo De Blasio 
Io ti ringrazio, sicuramente il Sindaco D’Alfonso che è sempre particolarmente sensibile a queste 
problematiche è già stato informato dai Parroci di San Benedetto e San Giovanni e quindi nei limiti di 
quelle possibilità che ti dicevo poco fa, sicuramente il Comune farà ogni sforzo. 
Questo però mi colpisce particolarmente, devi sapere che quando il sottoscritto diceva che prima di 
fare una spesa enorme per una Chiesa sul mare in Piazza Primo Maggio, bisognava fare le Chiese di 
periferia, si riferiva anche a questo. 
Per cui forse, la scelta strategica anche della comunità ecclesiastica avrebbe dovuto essere prima 
attenta alle esigenze delle Chiese delle piccole parrocchie che stanno nei garage o che non hanno 
proprio posto dove esercitare le proprie funzioni di culto, nelle zone periferiche della città. 
Comunque noi faremo il possibile anche se non è direttamente competenza del Comune dare soldi per 
fare una Chiesa. 
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Cercheremo di facilitare l’individuazione di un’area dove questo sia possibile realizzare. 
Tornando al discorso del traffico, abbiamo un progetto “Andiamo a scuola senza macchina per un 
mobility management scolastico” e vorrei che questo progetto ci venisse illustrato. 
 
Mariluce  Latini 
Molto brevemente, proprio per richiamare anche i concetti che a poco fa giustamente ha espresso 
l’Assessore, proprio sulla questione della mobilità del traffico. 
Il Comune di Pescara, insieme alla Provincia ha attivato un progetto “Andiamo a scuola senza 
macchina”, in rete con le Province di Milano e di Bologna e con alcuni Comuni della Provincia di Milano 
e del Comune di Castel Maggiore, appunto della Provincia di Bologna, un progetto proprio per un 
mobility management, proprio che riguarda quei temi di cui parlavamo proprio prima e quindi la 
mobilità dei bambini, la mobilità scolastica nei percorsi casa – scuola. 
L’obiettivo principale del progetto è proprio anche quello di attivare dei laboratori di progettazione 
all’interno delle scuole, sul tipo di quello che già si sta realizzando e di cui parlavamo prima, attraverso i 
fondi Urban e con molti dei bambini che sono oggi qui, quindi dei laboratori per capire quali sono le 
difficoltà che incontrano i bambini nei loro percorsi casa – scuola e soprattutto per cercare di capire 
come migliorare, ad esempio le situazioni all’ingresso e all’uscita delle scuole, situazioni spesso 
congestionate, come molti di voi ci hanno già indicato. 
Si vuole rivolgere questo progetto anche ad adulti, quindi anche a genitori perché in qualche modo si 
vuole scoraggiare sempre di più l’uso dell’autovettura privata per favorire la mobilità pedonale, la 
mobilità ciclabile, ma anche l’uso dei mezzi pubblici. 
Naturalmente tutto questo grazie anche all’intervento dell’Amministrazione che in qualche modo potrà 
anche accogliere molti dei vostri suggerimenti per migliorare i percorsi, per adattarli ad una mobilità 
pedonale sicura, soprattutto per i ragazzi. 
Quindi l’importanza di questo progetto è anche quello di mettersi in rete con altre realtà territoriali e 
quindi confrontarsi e vedere quello che si fa e che già è stato fatto altrove. 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Qualcuno vuole intervenire su questo progetto? 
C’è qualche altro intervento da parte vostra ragazzi? 
Abbiamo ancora 10 minuti, prima dei pulmini. 
Prima lui, poi di nuovo Carlotta. 
Scusami un attimo, io ho commesso forse, in queste sedute, l’errore di non dare mai opportunità agli 
insegnanti di parlare. 
Se qualche insegnante vuole dire qualcosa sul funzionamento di questo Consiglio può tranquillamente 
venire qui e prendere la parola. 
L’ascoltiamo ben volentieri. 
Prego, scusami per l’interruzione. 
 
Marco Pesante 
Io volevo dire che in Via Ferrari molti studenti hanno bisogno di passare e questo rende più difficile 
andare con la macchina e quindi volevo sapere se magari si può fare un passaggio per gli studenti così il 
traffico sarebbe più veloce ad andare, senza gli studenti che passano. 
Non lo so, una scala, un ponte, qualcosa. 
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Edoardo De Blasio 
Tieni presente che Via Ferrari sta per diventare a senso unico. 
Con il nuovo piano traffico, Via Ferrari sarà percorsa solo su una delle due carreggiate e quindi già 
questo dovrebbe facilitare molto l’attraversamento pedonale. 
Adesso stiamo studiando se mettere un semaforo pedonale, il fatto di realizzare un ponte la vedo un po’ 
dura, però dobbiamo sicuramente regolamentare. 
Tieni presente comunque che si dimezza il volume del problema perché non sarà più a doppio senso ma 
a senso unico. 
Fra pochissimo tempo. 
 
Carlotta Delli Carri 
Sono di nuovo Carlotta Delli Carri e vi volevo dire un problema. 
La via Luigi Anelli, dove è situata la scuola San Silvestro Spiaggia è un senso unico la via, solo che i Vigili, 
la mattina prendono il servizio tardi e la gente ne approfitta per passare. 
Anche quando ci sono i Vigili fanno il giro inverso e passano dall’altra parte dove non si potrebbe 
passare quindi, anche in questa via corta, quando la gente passa a piedi è come se fosse una via 
lunghissima perché la macchina continua a passare e la gente si deve spostare. 
 
Marco Crecchia, VII Circolo, Colle Pineta  
Come ha detto già una compagna, il fatto dello scuolabus. 
Siccome ci sono molti amici miei e altre persone che abitano molto lontano dalla scuola e si devono 
svegliare anche prestissimo per andare a scuola. 
Volevo chiedere se si poteva fare qualcosa. 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Quindi è insufficiente l’attuale servizio di scuolabus. 
Praticamente non riusciamo a coprire le esigenze dei ragazzi. 
Comunque, questi ragazzi che hanno bisogno avranno segnalato ai nostri uffici il fatto che abitano in 
determinate zone e hanno bisogno il passaggio dello scuolabus, perché dovete anche segnalarcele 
queste cose. 
 
Marco Crecchia 
No, loro, i nostri amici riescono a venire  con lo scuolabus, come quel questionario che ci avete dato. 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Ho capito che il problema è questo, bisogna che loro segnalino agli uffici della pubblica istruzione, qui al 
Comune, il loro luogo di residenza e l’esigenza di essere prelevati dallo scuolabus, in maniera tale che 
nel percorso noi vediamo d’inserircelo. 
Vediamo se è possibile che lo scuolabus faccia un percorso diverso e possa passare a prendere anche 
questi ragazzi. 
Non è che sia pensabile comprarne un numero illimitato. 
Prego. 
 
Federica De Blasio, scuola via Gioberti, X Circolo 
Io volevo fare una domanda: ma la filovia sulla strada parco si farà o non si farà? 
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Edoardo De Blasio 
Sono rimasto soltanto io che sono uno dei più grandi e storici avversari della filovia sulla strada parco e 
quindi se dipendesse da me non si farebbe mai. 
Comunque ho giurato a me stesso e a tutti i cittadini del nostro quartiere che farò qualunque 
manifestazione, qualunque sforzo per impedire quella filovia, che considero un gravissimo errore. 
Mi auguro che questo parere, che prima era di pochi, stia entrando nella testa di tanti. 
So che anche la Regione, chi comanda oggi alla Regione Abruzzo sa e ha capito che la strada parco 
deve rimanere l’ossatura portante ciclopedonabile della città. 
Una grossa mano ce la può dare, ce la deve dare il Consiglio Comunale dei bambini perché se il 
Consiglio Comunale dei bambini vota un ordine del giorno in cui si dice che la strada parco deve 
rimanere ciclo pedonabile, per esempio, è un altro dato a favore del fatto che la filovia passi altrove. 
Come finirà non te lo so dire, io mi auguro che finisca bene, che i soldi della filovia vengano spesi per 
acquistare autobus ecologici e per fare corsie preferenziali per gli autobus, per ridurre il traffico delle 
macchine laddove il traffico c’è. 
Penso che la filovia servirebbe molto più su Viale Bovio dove ci sono tante macchine piuttosto che sulla 
strada parco dove ci sono soltanto biciclette e carrozzine, comunque è una battaglia ancora aperta, 
c’è una grossa quantità di denaro che era stata stanziata per la filovia e chiaramente la città di Pescara 
non vuole perdere questi finanziamenti, ci auguriamo che il nuovo Governo sia in grado di modificare la 
destinazione di questi finanziamenti facendo in modo che non si perdano ma che si realizzi qualcosa di 
meglio che un filobus che tornerebbe a tagliare in due la città, come era una volta il treno. 
Però in questo momento non ho, purtroppo, il potere di dirti come andrà a finire. 
Posso solo dirti quello che spero io. 
Facciamo l’ultimo intervento, sentiamo lui e poi ci diamo appuntamento alla prossima seduta, prego. 
 
Gianluca Colangelo, scuola Media Rossetti – Mazzini  
Volevo dire, dato che comunque si stanno costruendo delle corsie preferenziali per gli autobus, si 
potrebbe anche aumentare il numero di giri di alcuni autobus, ad esempio il 14 oppure il 2/ che è molto 
importante per la riviera, passa una volta ogni ora e quindi non è affidabile. 
Quindi io vorrei proporre questa cosa che potrebbe certamente aiutare la gente a muoversi più 
rapidamente nella città, grazie. 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Io, so che vi do una notizia che magari non avete letto e che vi darà molta preoccupazione, però, tra i 
vari tagli alla spesa, che siamo stati costretti ad apportare con l’ultima finanziaria, abbiamo dovuto 
anche ricontrattare con la GTM che è la gestione governativa degli autobus, anche il numero di km di 
percorrenza delle linee degli autobus nella città di Pescara perché non ce la facevamo più a sopportare 
la spesa, perché anche questo voi lo dovete sapere, con le tasse di cui vi parlavo prima, il Comune 
deve anche pagare alla GTM ogni km di percorrenza degli autobus, lo paghiamo noi e le cifre, anche 
per colpa dell’aumento del gasolio, del carburante eccetera, erano arrivate ad un livello tale che non 
era più sostenibile con il nostro bilancio. 
Abbiamo dovuto tagliare addirittura delle corse che non erano frequentate a sufficienza, ci andavano 
soltanto 3 o 4 persone, abbiamo dovuto ridurre il numero dei passaggi, in alcune fermate, invece che 
passare ogni 20 minuti, l’autobus adesso passa ogni 30. 
Ora voi mi direte: “ma, Assessore, ma come si concilia questo con quello che abbiamo detto finora? 
Diciamo che dobbiamo aumentare il trasporto pubblico, dobbiamo potenziare gli autobus, le filovie, le 
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corsie preferenziali per combattere il traffico privato e poi lei ci dice che stiamo riducendo il numero di 
chilometri percorsi dagli autobus!” 
È un grosso ma grosso problema. 
Quando vi dico che governare una città non è semplice mi riferisco proprio a questo, noi dobbiamo fare 
in modo che i percorsi degli autobus siano sempre più facili e più veloci in maniera tale che non quello 
che abbiamo riusciamo a fare di più, perché oggi gli autobus sono imprigionati nel traffico come degli 
elefanti che non riescono a muoversi in mezzo ai cristalli di una cristalleria. 
Dobbiamo fare in modo che questi autobus possano correre più veloci ed essere più competitivi rispetto 
alle auto private. 
A quel punto potremmo anche fare in modo che si aumentino i tempi di percorrenza. 
In questo momento, se io ti dicessi, contaci, andremo alla GTM e gli faremo aumentare il numero di 
percorrenze sulla strada che tu mi hai detto, invece che ogni mezz’ora li facciamo passare ogni quarto 
d’ora ti direi una bugia. 
Siccome le bugie non te le vogliamo dire, ti diciamo la verità, è un momento molto difficile per le casse 
comunali, comunque, l’importante è che i soldi vengano spesi bene. 
Voi continuate comunque a scoraggiare il trasporto su motore e non fate sì che quando compite 14 
anni e vi fate comprare il motorino vi scordate tutto quello che avete detto qui e passate dall’altra parte 
della barricata, e appena possibile vi farete comprare la macchina e appena possibile contribuirete 
anche voi ad inquinare la città. 
Cercate di essere bravi cittadini, ecologisti, non solo adesso che andate in bicicletta o a piedi ma anche 
quando avrete la disponibilità di un motore. 
Io vi ricordo che le multe morali sono qui sotto, chi ne ha bisogno, adesso, andando via potete passare 
al piano sotto a prenderle. 
Diamo a Di Nisio l’ultima parola prima di chiudere. 
 
Intervento 
Io volevo dire, sempre per gli autobus, ci sono delle macchine che passano dove passano gli autobus e 
quindi bloccano il passaggio. 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Quindi le corsie preferenziali per gli autobus dovrebbero essere corsie protette, con dei cordoli, dove non 
si passa con le macchine. 
Questa è una mia vecchia battaglia, sono perfettamente d’accodo con te. 
Penso anche io che le corsie preferenziali o sono protette e le macchine non ci possono entrare o 
diventano delle corsie di sorpasso utilizzate dalle macchine. 
 
Intervento 
Volevo chiedere se i Giochi del Mediterraneo se si faranno sì o no a Pescara. 
 
Edoardo De Blasio, Assessore 
Sì, i Giochi del Mediterraneo si fanno senz’altro a Pescara, sono ormai partite tutte le macchine 
organizzative, il villaggio olimpico si farà a Chieti. 
Quello che ti posso dire è che non ci sarà quel fiume di miliardi che si pensava all’inizio. 
Anche lì si farà tutto in un clima di maggiore attenzione agli sprechi, è un clima di ristrettezza, comunque 
gli impianti sportivi verranno aggiustati, lo stadio Adriatico verrà sistemato, per la gioia anche di Daniele 
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Delli Carri che speriamo giocherà in uno stadio più civile e più moderno. 
Insomma, gli impianti sportivi verranno migliorati, la viabilità verrà migliorata, i giochi del mediterraneo si 
faranno senz’altro a Pescara e dovranno essere una grande occasione di pace e di solidarietà. 
Ragazzi, io vi do appuntamento, ci metterò tutto l’impegno perché questo sia possibile, alla fine di 
maggio per l’ultimo Consiglio Comunale dei bambini e delle bambine di quest’anno scolastico. 
Vi invito, in questo mese, a far pervenire ai due portavoce o all’Assessorato, le vostre proposte perché 
possano essere votate nell’ordine del giorno del prossimo Consiglio Comunale. 
Il prossimo Consiglio Comunale servirà anche a fare il punto di tutto ciò che avete prodotto durante 
questo anno scolastico, dal punto di vista del vostro impegno istituzionale. 
Io vi ringrazio tutti e buon lavoro, buon fine anno scolastico. 
Appuntamento all’ultima settimana di maggio, ciao a tutti. 
 
 


